
 

 

 

 

 

                                                         

 

    

 

 

 

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1) อัตราภาษี  
1.1 ป้ายท่ีมีอักษรไทยล้วนคิดอัตรา 3 บาทต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 
1.2 ป้ายท่ีมีป้ายไทยปนกับอักษรต่างประเทศหรือปนกับภาพและเครื่องหมายอ่ืน คิดอัตรา 20 บาท 

ต่อตารางเซนติเมตร 
1.3 ป้ายดังต่อไปนี้ คิดอัตรา 40 บาทต่อ 500 ตารางเซนติเมตร 

1.3.1 ป้ายท่ีไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมายใดๆหรือไม่ 
1.3.2 ป้ายท่ีมีอักษรไทยบางส่วน หรือท้ังหมด อยู่ใต้หรือต่ำกว่าอักษรต่างประเทศ 

2) เงินเพิ่ม 
2.1  ไม่ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายภายในเดือน มี.ค หรือภายในเวลาที่กำหนด เสียเงินเพิ่มร้อยละ 
10 ของค่าภาษี 
2.2 ยื่นแบบแสดงรายการภาษีป้ายไม่ถูกต้อง ทำให้ค่าภาษีน้อยลง ต้องเสียเงินเพิ่มร้อยละ 10 ของค่า
ภาษีที่ประเมินเพิ่มเติม 
2.3 ไม่ชำระภาษีภายใน 15 วัน นับแต่วันได้รับแจ้งประเมิน  เสียเงินเพิ่มร้อยละ 2 ต่อเดือนของค่า
ภาษี เศษของเดือนให้นับเป็น 1 เดือน 
 

การชำระภาษีป้าย 

กระบวนการ/ขั้นตอน และระยะเวลา 

อัตราภาษี/เงินเพิ่ม 

เตรียมแบบพิมพ์เอกสาร 

แจ้งหนังสือ
ประชาสัมพันธ์ให้ทราบ

ล่วงหน้า 

รับแบบ (ภ.ป.1)
เจ้าหน้าท่ีตรวจสอบ

ความถูกต้อง 

ภายใน มี.ค 

ไม่พอใจการประเมิน 
ยื่นอุทธรณ์ (ภ.ป.4) 

ภายใน 30 วัน 

แจ้งใบประเมิน (ภ.ป.3) 
ชำระภายใน 15 วัน 

บันทึกรายงารป้าย การ
ประเมินค่าภาษี เสนอ

พนง.จนท.ลงนาม 

เสนอ ผู้บริหารท้องถิ่น 
เพื่อพิจารณา ภายใน 

60 วัน 

แจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์ 
(ภ.ป.5) 

ชำระเงินพร้อมเรียก
เงินเพ่ิม รับใบเสร็จ 

(ภ.ป.7) 

 

ชำระเงินรับใบเสร็จ 
(ภ.ป.7) 

กรณีไม่ชำระ 

แจ้งเตือน 
หนังสือ ครั้ง 1 

ชำระเงินพร้อมเรียกเงินเพ่ิม รับใบเสร็จ (ภ.ป.7) 

รวบรวมเอกสาร 
เสนองานเร่งรัดฯ 
เพื่อดำเนินการ

ตามขั้นตอน (ส่ง
งานนิติการ) 

แจ้งเตือน 
หนังสือ ครั้ง 2 

แจ้งเตือน 
หนังสือ ครั้ง 3 



 

 

1) ผู้เสียภาษีต้องยื่นแบบ ป.ภ.1 ภายในเดือนมีนาคม หากเกินกำหนดต้องเสียเงินเพิ่ม 
2) ผู้เสียภาษีต้องชำระภาษีภายในกำหนดเวลา 15 วัน หากเกินกำหนดเวลาต้องเสียเงินเพิ่ม 
3) กรณีไม่ชำระภาษีภายในกำหนดเวลา 15 วัน อปท.มีอำนาจยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน 
4) ตัวอย่างปัญหาที่เคยเกิดขึ้น 

4.1 หนังสือแจ้งการประเมินและแจ้งคำวินิจฉัยอุทธรณ์เป็นคำสั่งทางปกครองท่ีต้องให้ข้อเท็จจริง ข้อ
กฎหมายที่อ้างอิง ข้อพิจารณา ข้อสนับสนุนในการใช้ดุลพินิจ รวมถึงสิทธิของผู้เสียภาษีไว้ด้วย ตาม
แนวตำพิพากษา : ฎ 3542/2551 ฎ 2090/2553 
4.2 การแจ้งการประเมินย้อนหลังในกรณีที่ผู้รับประเมินยื่นแบบพิมพ์แล้วจะต้องกระทำภายใน 5 ปี 
4.3 การพิจารณาอุทธรณ์ควรพิจารณาให้แล้วเสร็จภายใน 60 วัน 
4.4 การยกเว้นภาษีป้ายสำหรับป้ายภายในอาคารจะต้องพิจารณาพื้นที่สำหรับติดตั้งป้าย (โดยมีพื้นที่
ไม่เกิน 3 ตร.ม.) 
4.5 การยกเว้นภาษีป้ายต้องพิจารราควบคู่กับกฎหมายท่ีเกี่ยวข้องด้วย เช่น การยกเว้นภาษีป้าย
สำหรับโรงเรียนเอกชน ต้องเป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน และกฎหมายว่าด้วย
สถาบันอุดมศึกษาเอกชน 

 

 

- สถานที่ให้บริการ : งานพัฒนาและจัดเก็บรายได้ กองคลัง องค์การบริหารส่วนตำบลสวี 
- ให้บริการ : จันทร์ - ศุกร์ เวลา 08.30-16.30 น. 

 
- องค์การบริหารส่วนตำบลสวี โทรศัพท์ 0-7753-1407 www.sawee.go.th 

 

 

- พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510 และท่ีต้องแก้ไขเพิ่มเติม 
- กฎกระทรวงฉบับท่ี 5 (พ.ศ. 2535) เรื่องอัตราภาษีป้าย 
- กฎกระทรวงฉบับท่ี 8 (พ.ศ. 2542) เรื่องการยกเว้นภาษีป้ายภายในอาคาร 
- ระเบียบกระทรวงมหาดไทยที ่มท 0808.3/ว 3431 ลงวันที่ 19 ตุลาคม 552 เรื่อง แนวทางการ

พัฒนาประสิทธิภาพการจัดเก็บรายได้ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 

 

ช่องทางการให้บริการ 

ช่องทางการติดต่อ/ร้องเรียน 

ระเบียบ/ข้อกฏหมายที่เกี่ยวข้อง 

ข้อสังเกต/ข้อควรระวัง/แนวทางแก้ไข 


